

# “菜篮子”缘何还从岛外调菜？海南菜价高于“北上广深”？ 省商务厅解答网友菜价提问

■ 本报记者 杨艺华 通讯员 刘伟

## 蔬菜生产存在季节性、结构性问题

近日，有网友在“悟空问答”中提问：海南土好水好气候好，平均气温26℃，非常适合种农作物，超市、菜市场卖的大概有一半多的蔬菜种类完全可以自己种，为什么还要从岛外调运？

部分网友给出了自己的答案，如：海南蔬菜产量低成本高，种菜无利可图；海南气温高，夏秋两季降水多，绝大部分品种的蔬菜不能种植；海南适合种植反季节蔬菜水果，经济效益高于普通蔬果；海南的新鲜蔬菜不远万里供给了北上广深，甚至香港澳门，导致海南本地蔬菜不够用等等。

每到岁末年初，关于海南菜价的议论不绝于耳。作为“菜篮子”的海南为何要从岛外调运大量蔬菜？海南的菜价真的高于“北上广深”么？记者对此进行了调查。

海南为什么要从岛外调运大量蔬菜？省商务厅相关负责人分析认为，热带岛屿型气候导致海南蔬菜生产存在季节性、结构性问题。冬春季是我省蔬菜生产旺季，但夏秋季，气温高，病虫害多，雷雨台风等灾害天气频发，菜难种，蔬菜种植成本高，产量低，效益低，菜农或蔬菜公司种植积极性不高。

为解决夏季生产问题，近年来，省委、省政府大力推进常年蔬菜基地

建设，全省常年蔬菜基地保有量15.8万亩。但由于夏秋季种菜利润低，而有关方面支持和引导不够，导致夏秋季常年蔬菜基地闲置比例较大，省内自产蔬菜远远不能满足全省居民消费需求，需要从岛外大量调进。

据该负责人介绍，除季节性因素外，我省蔬菜结构性供给不足的情况也较为突出。在冬春季，我省冬季瓜菜的种植主要以瓜类、椒类、豆类、茄

类为主，占到了蔬菜总产量的95%以上，而其他品类的蔬菜产量则不足5%。这就使得我省瓜类、豆类、椒类、茄类蔬菜除满足岛内需求外，还大量出岛，供应全国市场；而另一方面，我省叶菜产量不足，需从岛外大量调进，此外我省土豆、萝卜、洋葱等根茎类品种的产量也常年不能满足本地市场需求，需从岛外调进。根据省交通规费稽局统计，今年上半年，在我省蔬菜

生产旺季，从秀英港、新海港、南港等3个港口进岛蔬菜达50.06万吨，占全省蔬菜消费量的55%左右。

正是由于蔬菜供应存在季节性、结构性问题，导致我省每年需要从岛外调进约100万吨蔬菜以满足本地市场的需求。针对这些问题，我省正在通过加大常年蔬菜基地建设，提高常年蔬菜基地设施化水平等举措，提高海南蔬菜自给率。

## 菜价并非常年高于“北上广深”

还有网友认为，海南菜价常年高于“北上广深”，省商务厅相关负责人表示此说法并不准确。从今年整体情况来看，与北上广深等一线城市比，我省蔬菜价格高于北京和广州，但低于上海和深圳；在1-5月蔬菜生产旺季，我省冬季瓜菜主产品零售价格比“北上广深”都低。

据省商务厅监测数据显示，今年1至11月份，我省17种蔬菜零售均价为每公斤7.33元，高于北京、广州，差价分别为每公斤1.95元、0.8元，但低于上海、深圳，差价分别为每公斤0.71元、1.26元。从分类情况来看，监测的圆白菜、上海青、芹菜等9个品种的“岛外菜”，零售均价为每公斤7.24元，低于深圳，高于北京、

上海、广州；而西红柿、黄瓜、茄子等8个品种的“岛内菜”零售均价为每公斤7.44元，明显低于上海、深圳，但高于北京、广州。从月度走势看，在我省蔬菜生产旺季，岛内蔬菜零售均价每公斤7.06元，低于北上广深4个城市；6月份以后，我省蔬菜开始依靠岛外调入，价格上涨，同时，全国其他省份蔬菜开始大量上市，北上广深蔬菜价格逐渐回落，在8个岛内菜上，我省优势不在。

“我省批发市场、农贸市场私人投资建设或承包经营较多，民营企业均追求效益，很难保障市场的公益性。”省商务厅相关负责人坦言，由于我省人口少，市场需求小，一般单个品种每天最大需求量也不超过100

吨，而批发商为了追求利润最大化，卖个好价格，精确控制蔬菜进岛量，使其供应处于既不短缺、又稍显不足的紧平衡状态。

据该负责人表示，北京、广州作为南北蔬菜集散中心，物流成本低，蔬菜价格相对较低，而作为“岛屿型经济”的海南，处于全国蔬菜流通网络的末端，大量蔬菜从岛外长途运输进岛，运输、包装、保鲜、损耗、人工等流通成本比岛内蔬菜高出每公斤2元以上，从而堆高了蔬菜零售价格。

据悉，针对蔬菜流通领域存在的问题，我省目前正在加紧建设海口公益性大型农产品综合市场，该市场一期工程即将在2018年春节期间投入

使用。同时，我省正在加快三亚、儋州、琼海、琼中等4个市县二级批发市场规划建设，增加外地菜进岛及本地蔬菜流通容量，优化批发市场布局，降低流通成本，以提高我省蔬菜供应的保障能力。

“海南菜价一直在全国处于较高水平，主要由成本高、技术水平低、热带岛屿气候、组织化程度低、有效产量不足及终端销售规模小等多种因素所致。”省商务厅相关负责人表示，要通过全面落实好“菜篮子市长负责制”，保障常年蔬菜基地供应量，建立与云南广西等产区的供销合作机制，落实并完善琼州海峡进岛蔬菜绿色通道等方式来逐步解决。

(本报海口12月28日讯)

## “被网络直播”引热议，如何趋利避害在服务公众时少些伤害？ 市民盼加强网络直播摄像头的监管和引导

■ 本报记者 王培琳

### 读+关注

女大学生修电脑被安装偷拍软件，使得女生寝室里的一举一动，都被“直播”出去了；酒店客人洗澡时，意外发现洗澡画面被“直播”，原来是黑客入侵了客房电脑……近年来，在智能生活概念兴起的同时，类似的违法案例也是屡见不鲜。

近日，频频曝出的“被网络直播”事件，让公众一度惶恐，引发了热议。不少网友心有余悸，对所有摄像头都心生戒备。网络摄像头真的“十恶不赦”，还是只是被别有用心的人“玩坏了”？方便还是安全，网络摄像头该如何取舍？

### 网络直播摄像头“防不胜防”惹争议

日前，一篇《一位92年女生致周鸿祎：别再盯着我们看了》的文章，指出公众大街上、小区里、商场里、餐馆里，甚至是酒店、内衣店、自己家里都面临着毫不知情的情况下“被直

播”，将网络直播与个人隐私的矛盾暴露无疑，也将360公司推至风口浪尖。随后在12月20日，360公司宣布永久关闭水滴直播功能。

而在去年，360攻防实验室发布的《国内智能家庭摄像头安全状况评估报告》显示：八成摄像头存在设计漏洞，家庭隐私生活可能被放在网上直播。去年央视“3·15”晚会也曝光了黑客远程控制智能摄像头的隐患。

记者走访海口各监控产品售卖场发现，监控摄像头五花八门，更有许多商家把“智能”、“直播”作为卖点来向消费者介绍。

### 部分领域网络直播摄像头受欢迎

记者走访海口街头发现，虽然网络摄像头直播引发了不少争议，但是在一些领域，网络摄像头仍然有着绝对的赞许率。

12月25日晚上，海口市民杨先生在国兴大道某连锁餐饮店用餐时，

发现该餐饮店门口的电子设备有一项是“明厨亮灶”，点进去发现，通过这个程序可以看到该餐饮店后厨的一举一动：揪面的师傅、洗碗的小哥、拎勺的大厨其一举动尽收眼底。对此，杨先生觉得十分欣喜：“现在餐饮企业如果都能这样把后厨直播给大家看，不怕把餐桌后面的事情曝光，那我们的食品安全将更有保障。”

除了“透明厨房”外，海口部分幼儿园也开始用网络摄像头对幼儿在园情况进行视频直播，让孩子家长放心，也让自己得到更好的监督。记者在海口市滨江西路某幼儿园了解到，由于该园安装调试了手机直播软件，吸引了不少家长前来咨询报名，为孩子办理入园手续。

3岁孩子家长陈女士表示，最近一段时间频频曝出的幼儿园安全事件让她担心不已。陈女士的孩子目前在一家知名幼儿园就读，但该园没有直播设备，对其孩子在园情况的了解仅限于教师偶尔录播的小视频，因而便打算明年给孩子换到这所可以通过网络直播看

到孩子日常行为的幼儿园。

幼儿园直播虽然很大程度上可以缓解家长的忧虑，但是也有部分家长表示，幼儿园直播也会被一些不怀好意的人看到，孩子校外安全会增加隐患。位于滨江西路的该幼儿园的智能直播设备也打消了这类家长的疑虑。记者发现，该幼儿园的孩子一进入校园就戴上手环，孩子家长可以通过APP和手环定位，时刻看到自己的孩子，早上谁来送、晚上谁接都会在家长手机上清晰看到，孩子走到幼儿园的哪个区域，直播画面都会自动切换到有自己孩子的画面，这样既可以让家长时刻看到孩子的动向，也可以消除一些不怀好意的人士对别人家孩子的观察。

### 网络直播摄像头应趋利避害

凡事均有两面性，网络直播摄像头更是如此，但是如何趋利避害，如何让网络直播在服务公众的同时，少些困扰和伤害呢？

“网络直播是个新奇的东西，会让社会发展更加透明，但是它的应用应倾向于那些需要更多社会监督的公共领域，这样可以让受监督方做得更好，让监督者都更放心。”海秀中路某餐饮企业负责人陈晓蕾这样说道。

海口市民黎丽则表示，网络直播摄像头是利是弊，关键要看相关部门的监管政策，将网络直播摄像头往哪方面引导。

记者从相关政府部门了解到，网络直播摄像头的监管涉及多个部门，但并没有非常明确的监管主体，目前基本是由市场各类人士使用。相关部门负责人表示，希望通过国家层面的相关规定来进行主体划定，从而使各方条理清晰地进行监管。同时，也希望相关部门能够加强对涉及公民隐私的电子产品的标准制定，避免公众隐私被侵犯，并加大对利用摄像头直播进行违法事件的查处，只有各方协力，才能确保网络直播可以健康有序发展。(本报海口12月28日讯)

## 海南日报“两微一端”666 创新传播手段讲好新时代下的海南故事

### 读+看点

■ 本报记者 尤梦瑜

12月27日，一组全新数据振奋着海南日报新媒体部的“小编”们。截至当日，海南日报微信公众号关注人数为46.5万人，比2016年新增7万人；新浪官方微博粉丝数超过700万人，比去年同期增加了300万人；海南日报客户端下载用户超过30万人，比去年同期增加了近10万人，“两微一端”即微博、微信和客户端平台总用户数超过了770万人。

作为省级党报的新媒体，海南日报两微一端通过创新内容生产，不断提升传播力，770万用户数这一数字也让海报新媒体成为省内传统媒体新媒体平台中的佼佼者。

### 创意让党报内容“活”起来

今年4月，省第七次党代会期间，一条由海南日报新媒体部制作

的“RAP+琼剧”神曲《美好新海南》在朋友圈刷屏，通过提炼会议精神要点，制作团队用短短几天时间从作词到谱曲再到演唱，完成了这首很“燃”的作品；紧随其后的，是一款“海南一群特殊考生完成了一份特殊答卷，请所有海南人打分”的H5产品，简明扼要、直击重点，以大家最熟悉的校园答卷形式，为用户概括总结了过去五年来海南的亮眼成绩。

创意匠心、可视化呈现……2、3分钟长的视频背后，往往需要相团队付出大量心血。“内容为王”“数据说话”的新媒体平台竞争激烈，这一“阵地”的守护也并非易事，创造“10万+”成为悬在小编们头上的硬指标。据相关报告显示，在受调查的367家党报中，海南日报微信公众号影响力排第6位，新浪官方微博影响力则排第14位，海南日报在全国党报综合传播力则名列第13位。

在受众眼中，党报的内容比其他报纸上的内容更加“刻板”“严肃”，而当下新媒体平台的特性或者

说其传播方式所带来的要求，恰恰能够“软化”报纸内容的生硬。多位新媒体从业人员认为，创意是新媒体平台上的一根重要生命线，但好的产品创意应该是符合新闻内容特质的，特别是党报的新媒体。

对此，海南师范大学新闻传播与影视学院院长卿志军表示：“新的传播手段能够提高政策的传播效果，提高党和政府的声音在百姓中的到达率。让百姓以更加轻松和娱乐的形式来接受政策信息。而且，这些具有创意的新手段更加适合于通过人际的社交媒体来传播。”

### 两微一端成党报重要传播阵地

“像是关于外地人购房政策、社保缴交等很多与我切身有关的实用信息，我基本上都是通过海南日报微信公众号了解的，背靠党报也让我对它的准确度更放心。”刚来海南工作的周洋告诉记者，对于党、国家的重要新闻事件，她更偏向于阅读党报等权威媒体的两微一端。

“随着人们思想观念以及生活方式的转变，传统媒体必然也要做出相应改变来吸引受众。新媒体平台拼的是速度，比的是创意，但最根本的还是对新闻内容准确呈现。”本地新闻工作者洪坚鹏说。

2017年是海南人民政治生活中的一年，省两会、全国两会、博鳌亚洲论坛年会、省第七次党代会、党的十九大……海南日报客户端全年发布稿件超过4万篇，微信公众号发布稿件超过3000篇，新浪官方微博发布稿件近1.4万篇。在确保内容精准的基础上，海南日报新媒体平台打造了一个又一个吸引眼球、收获好评的新媒体产品。

党的十九大召开前，海南日报新媒体部推出手绘动画H5《牢记总书记嘱托加快建设美好新海南系列述评》及短视频《200秒，见证不一样的海南巨变》；十九大期间，推出说唱歌曲MV《新海南style》，这些内容多次受到省委主要领导点赞。其中，《200秒，见证不一样的海南巨变》、《新海南style》还双双入选人民日报

党报融媒合作平台主办的“十九大融合报道精品100展示”；十九大召开后，为配合全省党员干部学习宣传贯彻十九大精神，新媒体部又第一时间推出手绘动画H5《十九大报告海南学习读本》，累计阅读量高达30万人次。

据《2017全国党报融合传播指数报告》显示，PC网站和基于移动互联网的新媒体已超越传统纸媒，成为党报融合传播矩阵的重要组成部分和扩大党报影响力的重要渠道。毋庸置疑的是，当下，两微一端已经成为各级政府重大公共政策的重要发布渠道。在卿志军看来，新闻资讯的发布要借助新的方式让信息更具“亲和力”。正如越来越多新媒体内容产品所呈现的趋势一样，无论是党报传播党和政府的声音，还是政府主动发布，都应借助新的传播技术，提高一般民众接受信息的参与性、接近性，“甚至让他们可以在虚拟参与中提高对政策信息的认知度和评价度。”

(本报海口12月28日讯)

### 南海网一周热搜榜

- 1 2018年海南将取消12个市县GDP考核
- 2 海南环境质量指数排名第一
- 3 海南出台新建小区配套设施意见
- 4 海口市未售商品房备案价不得超2万？谣言！
- 5 海南出台方案推动停车智能化
- 6 海口在1571辆公交车上安装抓拍设备
- 7 快去加油！海南油价29日起上涨

### 读+椰视频

南海网椰视频栏目精彩推荐，扫描二维码可直接观看



海口交警“铁骑队”亮相街头



儋州唐代古城墙修缮进度影响

### 南海网邀您分享新年心愿

本报海口12月28日讯(海报集团全媒体中心记者马伟元)年终岁末，我们即将告别2017年。回顾这一年，我们的工作和生活发生了哪些变化？又有哪些让人难忘的瞬间？2018年马上就要到了，我们对未来又有哪些期许和憧憬？

南海网邀您与我们一起回顾2017、展望2018，与全省网民一起分享您的成长变化与美好心愿。只需要您提交200字以内的分享留言，就有机会在南海网首页、南海网客户端、南海网微信公众号等平台进行展示。

参加方式：通过南海网官方微博(hinews0898)、微博(新浪&腾讯)进行留言，或发送留言至南海网邮箱(hinews966123@163.com)。

### 《芳华》中的海口是啥样？

以70年代为背景的电影《芳华》近日上映，电影部分场景取景于海口老城区。70年代的海口是怎样的？

①+0：我妈那个年代没现在这么多水果吃，若有事托人帮忙，最流行的就是带水果上门。如果能收到水果，那一定会非常高兴了！

②锦鲤：曾经的海口人民桥下，水清得能游泳。我爸说他都直接从桥上跳下去游泳，桥上骑单车的人都停下来，围着他看！

③破袋：以前海口解放西路的工人文化宫对面，有三父子做鱼腥粥，味道简直无人能敌！

④么么二：以前水巷口那个阿伯卖的叮咚糖是一绝！小孩们不管买不买都会围在小桌旁看老伯拉糖，念着“叮咚糖，狗屎尾，毛钱拉长长”。

(张运桐整理自微信“下饭馆ShareFun”)

### 2017年十大网络流行语 您没用过算我输！

#### 1、freestyle

英语词汇，一般指即兴的、随性的随意的发挥。因吴亦凡在《中国有嘻哈》中频频提及而火。

#### 2、扎心了！老铁！

“扎心了”是指某件事情让你很触动，引起感动或悲伤的情感变化。“老铁”是好朋友的意思。

#### 3、贫穷限制了我的想象力

该词常常用来自嘲有钱人的世界、有钱人的生活我们一般人根本难以想象。

#### 4、你的良心不会痛吗？

源于网友对李白的追责，表达“想死的心情”。网友考证出杜甫一生为李白写了很多诗，李白不仅不领情，反而表示“吾爱孟夫子”，还写诗《赠汪伦》。

#### 5、惊不惊喜，意不意外？

出自电影《家有喜事1992》，指事情发生了意想不到的转折，用来调侃比较戏剧化反转的剧情。

#### 6、请开始你的表演